



在摄影记者为他们拍照时，他们主动提议：不如就用电影《那些年，我们一起追的女孩》的海报造型吧。

哪怕只是坐电梯的功夫，他们也会掏出手机来一局“全民飞机大战”。

他们就像我们身边很多年轻人一样，爱玩游戏、爱自驾游、爱打球，有个性，有想法。

不过，玩游戏的时间是“挤”出来的，自驾游的时候很可能半途被一个电话召回工作岗位，和朋友打球的约定常常从一周三次变成三周一次。

因为，他们是一群“新扎师兄”、“新扎师姐”（“新扎”是南方方言，原用于警界，意为刚刚带上枪的）。

面对忙碌、没有规律的工作，面对几乎被工作占据的生活，这些个性鲜明的年轻人身上会不由自主地流露出一种很“老派”的气息：踏实、刻苦。

昨天是“五四”青年节，就让我们走近这样一群警界新锐力量。

记者 石承承

致青春

从左至右为：贺豪杰、褚有波、李丙庆、陈绿草、王长治、孙秋立

看这群甬城警界新锐

孙秋立：26岁治安警带了仨徒弟

■人物档案

1988年出生，2009年入警。一直工作在基层，现在是海曙公安分局段塘派出所的一名治安民警。

2012年荣获个人嘉奖一次。2013年，再次荣获个人嘉奖，还荣立三等功一次。

工作中的他：

在当了4年刑警后，2013年4月，孙秋立成了一名治安民警，主要负责管理辖区一些场所的治安。

尽管做治安民警的时间不长，孙秋立所取得的成绩是显著的。在海曙公安分局的考核中，他所在的派出所排名第一；而在所里，他的成绩又是第一。

或许正因为如此，这回他一口气带了三个实习生，一个是新民警，两个是警校的实习生。

无论是做刑警，还是做治安民警，孙秋立在办案的同时思考得也很多。

他曾经办过这样一起案子：一个年仅19岁的年轻人，因为囊中羞涩想要买个面包吃，情急之下，砸了路边一辆车的玻璃窗，偷了两个5角硬币。结果，这个年轻人被拘留了5天。

他还曾遇到过这样一起案子：一个60多岁的老人，受人委托去送发票，对方给他50元跑腿费，结果被查到送的是假发票。老人最终被判刑6个月。

孙秋立说，从法理上看，他们的确做了违法的事；但从情理上看，他们通常又值得同情。如何平衡严格执法和“法律不外乎人情”之间的关系，是个难题，也是他想得最多的。

爱动脑筋的孙秋立想的还不止这些。因为对电脑比较熟悉，他还钻研起如何更好地利用网络和电子技术为公安日常管理和破案服务，还专门撰写了探讨电子警务和公安管理创新之间关系的论文。

生活中的他：

采访结束，大家准备下楼去拍照。刚进电梯，就看到孙秋立掏出手机玩起“打飞机”。微信手游是他的兴趣之一。

美食、电影、运动、旅游、网络小说……如果有更多的闲暇时间，孙秋立想做的事情还有很多。

他眼中的警察：

恐怕没有哪个职业能像警察这样让我更有能力去帮助别人。

王长治：网友心中的“最帅交警”

■人物档案

1985年出生，2006年通过社会招考进入市公安局交通警察局江北交警大队，至今仍坚守在路面执勤。

2008年~2010年连续三年被评为优秀公务员，还被评为“十佳交警”。

工作中的他：

“我每天上下班都会开车经过解放桥，在解放桥和大庆南路相连的那个十字路口，经常能看到一个又高又瘦的交警，看上去很年轻，估计是个‘80后’。这个交警工作蛮认真，指挥的架势一点也不含糊。小伙子长得很有特色，眼睛有点小，感觉像香港TVB电视连续剧里的演员王喜，很亲切。一次下班高峰期，我看到有个新手堵在路口，而他很耐心地指挥。这个交警不错，不知道能不能挖挖他的故事？”因为网友的这番留言，引发了很多人的关注，王长治后来获评网友心目中“最帅交警”的美誉。

身高1.83米的王长治很有亲和力，脸上

好像总带着笑意，就像邻家那个喜欢打篮球的男生。如今，已在马路上耕耘了8个年头的他，负责起了文明示范路段大闸路的交通。这对他的业务能力提出了更高的要求，尤其是在遇到高峰期路堵的时候，他必须在几秒钟之内做出判断，尽快解开路口的“结”。

晚上7点下班，对王长治来说是常态。下班的唯一标准是路面畅通。

王长治坦言，有时也会在做出判断后，发现有更好的选择，但还是要将之前的判断贯彻执行，“调整方案的后果，很有可能是导致拥堵的时间更长。”

经常会遇到不听劝的司机，硬生生往前挤。王长治说，这种情况下，他们不会像很多电视里演得那样苦口婆心地劝，简单说明理由，要求司机必须听从指挥，实在不行，“就直接站在车面前。”

“一些司机以为反正都要放行，不如先放自己。但我们的判断依据是，先放能在最短时间内疏通路口拥堵的那一边。”王长治说。

以前没做交警的时候，王长治也会觉得交警管得太严，可自从穿上这身制服，他的想法

有了很大的转变，“出行一定要注意安全，等出了事情就后悔莫及了。”

生活中的他：

自称是一名普通的“80后”，和很多人一样喜欢电脑、篮球、音乐、电影、美食。只是很多“喜欢”，就仅仅是“喜欢”而已，压根就没时间去实现。

交警实行调休制。别人的工作日，就是王长治的休息日，大部分时间就是宅在家做“超级奶爸”，帮忙洗衣服、打扫卫生，陪不到2周岁的宝宝玩。

王长治还有一个爱好，喜欢晚上10点以后做宵夜犒劳自己，“这主要是因为工作时间不规律、没有固定饭点造成的。”好在自己天生体质瘦，怎么吃都不见胖。

他眼中的警察：

从警之前，总觉得警察维护正义，很帅气，而且工作比较自由。那么多年干下来，发现警察这份工作还是非常辛苦的，很多时候处于长时间的疲劳状态。